

Родная Шумерля моя



Мой город

*Слеза и вечная заря-
Родная Шумерля моя!
Здесь соловьи взахлеб поют,
Когда сады весной цветут.
Здесь шум берез, и шелест трав
И разговор лесных дубрав.
Здесь речка быстрая течет
И заливает берега,
Когда весною тронет лед,
Покроет нерестом луга.
Черемух сладкий аромат.
Цвети мой город, словно сад!
И будь упрямым ветрам назло.
Тебя не в силах разлюбить.
Мне повезло! Мне повезло!
Родиться здесь и здесь творить.*

Лидия Кузнецова



С чего все началось

Шумерля относительно молодой город. Он возник в годы довоенных пятилеток там где шумели дубравы и вскоре из железнодорожной станции, поселка становится городом.

Милым провинциальным городом. Самые старые поселения вблизи города-деревня Шумерля давшая имя городу и поселок Мыслец. Само название города и деревни произошло от двух мордовских, вернее эрзянских слов Тюма-дубрава и Лей-река. Тюмелей-река ,текущая в дубраве

И коль мы решили начать сначала. До революции в Присурье хозяйничали как местные купцы и промышленники, занимавшиеся лесосплавом, так и немецкие, бельгийские, французские фирмы. Их привлекало изобилие ценной древесины, в первую очередь дуба. Победа социальстической



Рождение города

Прокладка железной дороги Арзамас — Канаши велась в трудные для России годы первой мировой войны, а дорога спрямляла путь из Москвы к Казани и далее на промышленный Урал. Так в лесах, окружающих Суру, появился неподалеку от ее правого берега маленький пристанционный поселок Шумерля. В 1920 г. было в поселке 500 жителей. В конце 1920-х гг. началось строительство крупного завода по производству дубильного экстракта, получившего название «Большевик». Для обеспечения стройки рабочей силой к ней прикрепили ряд районов Чувашии, и в 1930 г. завод дал первую продукцию. Бывшие крестьяне стали рабочими. Пристанционный поселок вырос, в нем появились коммунальные службы, учреждения здравоохранения, образования, культуры.



Довоенные годы

Следующей стройкой стал деревообрабатывающий комбинат, который начал оформляться еще при создании дубильно-экстрактного производства и расширении поселка. В 1937 г. поселок преобразовали в город. В нем уже насчитывалось почти 15 тыс. жителей. Одновременно шел процесс формирования национальных кадров. К 1940 г. в Шумерле они составляли 40% квалифицированных специалистов

В 1937 году была принята в эксплуатацию неполная средняя школа №3. К началу 1939 - 1940 учебных годов в городе работало 4 школы – это школы №1, 2, 3 и 4 (п. Палан)..



Годы испытаний

9 мая 2021 года празднуется 76-летие Великой Победы. Победа ковалась не только на фронте, но и в тылу. В этом есть доля героического труда шумерлинцев. Листая тронутые временем архивные документы, газетные подшивки встают живые картины военного прошлого...

... В городе не было предприятия, которое бы не выпускало изделий для фронта. Артель «Обод» изготовляла для фронта сани, лыжи, дуги. Артели «Красный партизан», имени Шишова шили белье и одежду для воинов. Лесопромышленная артель «Труженик» изготовляла лыжи, снаряжные ящики, санитарные сани и повозки.

Трудящиеся города и района активное участие приняли в строительстве суровой зимой 1941-1942 годов Сурского оборонительного рубежа (подробно о нем будет рассказано в следующих выпусках).



Хлеб – для фронта. Женщины и молодежь вывозят урожай в заготзерно.

Победа ковалась в тылу

Торфопредприятие «Шутово» обеспечивало не только город, но и республику топливом. В короткие сроки была организована добыча торфа и переработка его на топливо. За ударную работу в октябре 1942 года премировались рабочие торфопредприятия – Трифонова, Христофорова, Лаптенкова, Ласковенкова, Селиванова и другие. На всю страну прославилась Екатерина Ортикова по добыче торфа. Народный Комиссариат топливной промышленности РСФСР наградил ее Почетной грамотой и денежной премией.



Екатерина Михайловна Ортикова
Депутат Верховного Совета Союза ССР

Этот день мы приближали как могли

В Шумерлю из западных районов страны был эвакуирован авиационный завод №471, он развернулся на базе деревообрабатывающего комбината / ныне ОАО «Шумерлинский комбинат автофургонов»/. За короткое время предприятие, выпускавшее продукцию, далекую от самолетостроения, перешло на выпуск десантных планеров и боевых машин ЯК-6 и ПО-2. Уже в сентябре 1941 года конструкторами завода был разработан и рекомендован к выпуску многоместный планер ГР-29. В становлении авиационного завода большую роль сыграли специалисты: А.С.Мазуренко, С.Б. Слуцкий, М.И. Любанский, А.М. Тополев и другие.



Детство опаленное войной

В годы войны в наш город из Белоруссии, города Полоцка, был эвакуирован Дом ребенка имени Самойловой. Дом ребенка имени Самойловой был организован в 1924 году в городе Полоцке. В нем воспитывались дети в возрасте от 1 месяца до 3,5 лет. Бомбить Полоцк начали с первых дней войны, город был в огне, встал вопрос об эвакуации детского дома. В четырех грузовиках, заведующая вместе с врачом Л.А.Чернухо, нянями, медсестрами разместили малышей (а их было 87 человек, в том числе 20 грудничков), и поехали в глубь страны, подальше от взрывов и бомбежек. Дорога на восток была трудной и долгой. По дороге воинские части, местные власти и жители снабжали детей хлебом, крупами и жирами. В Шумерлю необычные эвакуированные добрались только осенью. Мгновенно собрались на вокзале чуть ли не все жители города. Люди несли с собой овощи, крынки с молоком, фрукты, творог. Там же на вокзале прошел стихийный митинг, потом шумерлинцы разобрали малышей и несли их на руках в специально освобожденный для белорусов детский сад, расположенный около детской больницы, работники были устроены по частным квартирам. Все проявили заботу о белорусском Доме ребенка.



Детство опаленное войной

. Жители города тепло приняли новых своих жильцов, давая им постельные принадлежности и кое какие вещи. Большое внимание эвакуированным детям и взрослым уделял в то тяжелое время отдел горторга, возглавляемый Петром Григорьевичем Гавриковым. Лучшие врачи города М.Н. Ермишина, М.В. Ханявина, госпитальные врачи Никоненко, Капул, врачи из детской консультации Б.Е. Гольдубер приходили на помощь при первом зове. Учитель М.

Ф. Федорова после уроков в школе приходила заниматься с детьми. В обслуживающий персонал влились местные жители: воспитатели Зоя Степановна Кукушкина и Юлия Апполиаровна Малиновская, бухгалтер Антонина Ивановна Повереннова (Гусева), Пелагия Андреевна Карягина, Зоя Васильевна Бритикова, Оля Иванова и другие.

Жизнь продолжалась, были в ней и радости и горести, но тяжелое время которое прожили вместе, всем городом, никогда не забудется, оно останется в памяти на всю жизнь.



Помощь фронту

Неоценимой помощью шумерлинцев фронту надо считать и кропотливую работу по вылечиванию солдат и офицеров в госпитале. В годы войны в Чувашии действовало 14 эвакуогоспиталей, один из которых располагался в нашем городе, в здании средней школы №1. Основан госпиталь был в Донецке летом 1941 года для раненых. Первого Украинского фронта. Когда бои шли близко от Донецка, госпиталь срочно эвакуировали в глубь страны. Так осенью 1941 года санитарный поезд прибыл в Шумерлю, где для раненых освободили школу №1 - самое большое здание, которое было в то время. Начальником госпиталя был Григорий Юлианович Звоницкий. Тяжелое было время, обслуживающему персоналу наряду с медицинской работой приходилось выполнять разные работы: выращивать картофель и овощи на огороде возле госпиталя, заготавливать сено для лошадей, дрова для госпиталя. От подсобных работ были освобождены только врачи – хирурги и операционные сестры. Госпиталю помогали все предприятия города: комсомольцы деревообрабатывающего комбината, промартели «Труженик» изготавливали для раненых приспособления для лечебной физкультуры. В выходные дни устаивались в госпитале концерты для раненых.

